

地址:香港筲箕灣柴灣道8號筲箕灣賽馬會診所5樓

致: 各大媒体采访主任及记者(港闻/医疗健康/社会服务/教育/副刊)

由:汇贤公关策划代表香港爱滋病基金会发布

日期: 2017年10月18日

新闻稿(实时发布)

「家用爱滋病病毒抗体测试」需谨慎,前后辅导要顾虑

政府早前推出的「香港爱滋病建议策略(2017-2021)」中有意推行「家用爱滋病病毒抗体测试」(下称家用测试),有见及此,香港爱滋病基金会(下称本会)于 2017年4月至8月底就「家用测试」进行一项网上问卷调查,希望了解市民大众对该计划的意向,并于今天举办记者会向公众交代调查结果,同时为计划的前期准备及后期跟进,提出进一步建议。

根据本会收集所得的共 511 份回复中,参与问卷人士的年龄主要介乎 20-39 岁(82%),当中男女比例分别为 36% 及 64%,另外约 63% (324 人)是操英语为主人士。接近 9 成人(87%)表示有兴趣进行爱滋病病毒抗体测试,但测试与否,私隐是其中一项考虑因素,例如是否需要和他人披露测试原因,及什么人会得知测试结果。本会强调凡经由我们进行的测试,所有谈话内容及测试结果均绝对保密。

正式推行「家用测试」前的咨询

感染及传染病科专科林纬逊医生在发布会中,阐述了香港最新的爱滋病感染情况,他指近年香港爱滋病病毒感染数字每年递增,当中有部分感染者并未确诊,情况需要关注。此外,林医生认为家用测试有助鼓励更多市民进行爱滋病病毒抗体测试,但同时亦**不能忽视测试者的心理状况,建议家居自我检测应该要配合全面的爱滋病辅导及跟进服务**。本会建议卫生署正式推行前,与业界及各持份者进行会议及咨询,并解释及发出详细服务流程,例如家用测试套装的发放点、是否需要组成咨询团队(例如卫生署的心理学家及非政府组织)、事前心理准备及事后辅导服务应由专业人员跟进等。同时考虑在推出计划前,进行公众咨询,因爱滋病与大众健康息息相关。

服务机构角色 (事前及事后)

调查结果亦显示,若要进行测试,共 76%人希望于事前得到「爱滋病基本知识」及「评估感染风险」的服务,另外 70%人亦希望得到「感染后支持」及「心理辅导」。若不幸感染病毒,**高达 9 成人最迫切希望获得「治疗相关信息」及「支持服务」**(见注*)。若只是单纯地让市民自行在家进行测试,不但**难以控制专业度及准确度,若测试呈阳性结果,受测试者的实时反应有可能过激,在缺乏适当适时的心理辅导及情绪支持下,后果不堪设想**。

地址:香港筲箕灣柴灣道8號筲箕灣賽馬會診所5樓

注册临床心理学家李智群博士指出,爱滋病不是一般的伤风感冒,而是在大众中普遍仍存在偏见歧视,并有机会引至死亡的疾病。一旦测试者出现阳性结果,有可能出现「**危机反应**」,不单会**感到绝望、担心、不理解、甚至歉疚,更甚可能出现激烈的反应及行为**。在医院有专业医护人员陪同下,尚会发生此情况,更何况在家独自测试时,其心理状况更需要受关注。李博士续举例指,外国数据统计 18-30%的爱滋病病毒感染者会出现精神及情绪病,及早关注测试者的情况,才能预防精神创伤。

因此,本会**建议可规定市民第一次申请使用家用测试套装时,必需到本会或其他相关机构领取,让专业人员有机会进行事前心理辅导及基本训练,并解释事后可以得到的支持及适当辅导**。测试者之后便可于家中自行定期测试,有任何疑问便可实时联络专业人员。建议每年需要回指定机构进行一次覆检。

勿忽视非华裔人士需要

调查中 63% 为操英语为主人士(接近 9 成是女性),有近 8 成人希望得知「爱滋病基本知识」及「评估感染风险」、另外超过 6 成人对「感染后支持」及「心理辅导」感到关注及需求,本会有感过往香港政府或整个社会对非华裔人士的推广及支持略嫌不足,因此作为植根于本地的服务机构,本会早于 2010 年始与不同的非华裔服务机构合作,进行预防教育及测试服务,向参加者渗透预防讯息,同时会继续进行针对少数族裔女性的服务,冀望进一步降低少数族裔的感染风险。

本会认为爱滋病与公众健康息息相关,无论是什么国籍、性别或性取向,都应该得关注及适当的支持服务。本会希望能与卫生署携手合作,于推行措施前进行彻底咨询,再进行针对性服务及与有关团体合作,推行最切合大众需要的政策。香港爱滋病基金会将继续向公众进行宣传,期望有效遏止各界对爱滋病的标签及污名化,藉此让感染者得到公平的待遇。

最后,本会继续呼吁任何曾经进行过不安全性行为的人士,例如没有使用安全套,或安全套在性行为过程中破裂,都可以于三个月的空窗期后,致电本会护助热线 2513 0513 或透过 LINE 手机应用程序 (账号: hivtesting)查询或安排免费及不记名的 HIV 抗体及梅毒测试服务。

*注:

本会提供个人辅导、建立朋辈网络、情绪、家访、陪诊、服务转介(例如:法律咨询、保险顾问,医疗服务等)、财务及资源等支持服务

-完-

关于香港爱滋病基金会

香港爱滋病基金会于 1991 年成立,以遏止爱滋病的蔓延为宗旨。一直以来,本会积极推行爱滋病预防教育、为受爱滋病病毒感染或影响的人士提供所需服务,以及竭力缔造一个和谐、共融和彼此接纳的社会环境。关于本会更多信息,可浏览网页www.aids.org.hk。

传媒查询

请联络本会市场传讯及公关经理吴小姐(Cathy) (电话:2560 8528/6130 5611;电邮:cathyng@hkaf.com) 或 汇贤公关策划林慧贤小姐(May) (电话:3583 1665/9199 0641;电邮:may@mediapower.hk)。